

 铭记历史 缅怀先烈

# 天福山起义与威海起义

赛自泉

## 天福山上举义旗

七七事变后，日本帝国主义大举进攻中国。拥有十万大军的国民党山东省主席韩复榘畏敌如虎，率众逃窜，山东大好河山顷刻沦于日寇铁蹄之下。

在民族存亡的危急关头，中共中央北方局和山东省委相继召开紧急会议，要求各地党组织立即动员起来，建立广泛的抗日民族统一战线，发动群众举行抗日武装起义。

根据北方局和山东省委的指示，胶东特委积极开展统战工作，先后在文登、荣成、牟平、蓬莱等地同国民党地方政府达成了合作抗日的协议，从而为我党独立自主地领导抗日武装斗争创造了条件。

1937年12月15日，理琪同志由济南来到胶东特委驻地——文登县沟于家村，并于当晚召开了特委扩大会议。会上，理琪传达了省委关于发动群众举行武装起义，在胶东组建“山东人民抗日救国军第三军”的指示。随后特委决定于12月24日在天福山举行起义。

12月24日，天还没亮，理琪便率特委领导登上天福山。玉皇庙里，大家聚在煤油灯下，再次周密地研究了起义的具体行动计划。

天亮后，于得水带领的昆嵛山红军游击队及其他参加起义的同志陆续赶到天福山。正午时分，一切准备就绪，在悲壮的《义勇军进行曲》中，举行了起义仪式。理琪首先传达了北方局和山东省委的指示，并代表特委作了《关于当前的抗战形势和我们的任务》的讲话。之后，他庄严宣布“山东人民抗日救国军第三军”正式成立，并将“山东人民抗日救国军第三军第一大队”的军旗郑重授予大队长于得水。顿时，“团结起来，武装抗日！”“打倒日本帝国主义！”等口号声响彻山谷。随后，林一山、于娘就抗日武装和统战工作发表了演说。最后决定张修己、张修竹留在沟于家村作联络工作，理琪、吕志恒、林一山等主要负责人继续发动群众，扩大武装。新成立的“一大队”由于得水、宋澄率领向西挺进，进行抗日宣传。

## “岭上”事件遇挫折

山东人民抗日救国军第三军第一大队，对外称“抗日武装宣传队”，人数六十左右。队伍从天福山下来后，在沟于家村稍作停留，便按特委部署，西去文登、牟平、海阳开展抗日宣传。他们每到一村，张贴标语，散发传单，演唱抗战歌曲，召集群众进行抗日宣传活动，组织进行社会调查和访问。队伍所到之处，军纪严明，秋毫无犯，热情帮助群众排忧解难，很快就得到了群众的欢迎和拥护，不少青壮年报名入伍。面对山东人民抗日救国军第三军日益提高的政治声望和所产生的政治影响，国民党反动派和地主豪绅惊恐不安，生怕动摇了他们的统治地位，妄图趁我军弱小之机一口吃掉。

12月30日，当队伍行至文登西部岭上村时，突然遭到国民党文登县长李毓英的五六百名军警的包围。我方虽然向敌方晓以民族大义，高呼爱国口号，但他们还是撕毁了“合作抗日”的协议，疯狂围捕。除大队长于得水率部分同志突围外，大队政委宋澄等29位同志全部被捕并关进监狱。面对敌人的审讯，宋澄、刘中华等同志威武不屈，大义凛然，严辞谴责了敌人破坏抗战的罪行，屡次取得狱中斗争的胜利。不幸的是，中队长王洪、邢京昌，小队长隋清源三位同志因参加过“一一·四”暴动，被反动派秘密杀害了。

## 再举义旗威海卫

面对国民党反动派的血腥镇压，胶东特委采取果断措施：一是向文登县国民党政府提出严正抗议；二是继续补充人枪壮大队伍；三是积极组织威海起义。

当时，威海存在四种力量：一是以“民先”队员孙端夫为首的国民党政训处进步力量；二是以郝道達为首的国民党海军教导队中间力量；三是国民党威海专员孙玺凤，想抗战但受投降派郑维屏的控制排挤，一心想离开威海；四是以为公安局长郑维屏为首的投降派。通过理琪、林一山、柳运光、于娘、孙端夫等同志的耐心工作，威海海军教导队表示中立。国民党政训处大部分人员愿意参加抗日，孙玺凤同意我方帮他离开威海、把他仓库中的武器交给我方的合作协议。

1938年1月15日，胶东特委部分领导人及参加起义的同志赶到威海，并于当天下午打开专员公署仓库，取出枪支弹药，装备了部队。

1月16日上午，由天福山起义的部分武装及威海政训处成员组成的起义队伍，在专员公署大院集会，理琪宣布起义，并发表了鼓舞人心的演讲。下午，起义部队护送孙玺凤到码头，直至离开威海。晚饭后，起义队伍高举大旗离开了威海。

威海起义壮大了天福山起义队伍，扩大了我党我军的影响。国民党文登县政府被迫释放了“岭上”事件中我方被捕人员，国民党文登盐警司令王兴仁、保安司令丛镜月也纷纷与我军联系，从而形成了新的抗战局面。

1月17日晨，威海起义部队回到沟于家村。前一天，岭上被捕人员和于得水带领的突厥人员也回到了沟于家村。这天，胶东特委宣布天福山起义、威海起义部队正式合编为山东人民抗日救国军第三军一大队：大队长孙端夫，政委宋澄，副队长司少基；下辖三个中队和一个特务队。此后近一个月里，他们广泛发动群众开展抗日救亡活动，极力收缴武器壮大队伍。国民党奎子盐务局和高村、黄山、汪疃、荫子夼等乡农学校的枪支先后被全部收缴。到2月初，我军已发展到三百多人，拥有二百多条枪。

随着队伍的扩大和形势的发展，胶东特委决定成立胶东军政委员会，由理琪任主席，吕志恒任副主席，林一山任政治部主任。同时还成立了山东人民

抗日救国军第三军司令部，并把部队进行了整编，理琪任司令员兼政委，林一山任政治部主任。此外，又成立了以于得水为大队长的第二大队。

## 打响胶东抗战第一枪

1938年2月初，日军第五师团三千余人自青岛北上侵占了烟台。随后又兵分两路：一路西犯蓬（莱）黄（县）掖（县）诸县；一路东犯牟平，并成立了牟平伪政权。

为了抗击日本侵略者，消灭汉奸伪政权，2月7日，理琪率山东人民抗日救国军第三军主力西进。12日到达文登西部崔家口，在这里作出了攻打牟平城的决定。12日晚，理琪、林一山率孙端夫、宋澄大队一百余人，披星戴月向牟平城进发。吕志恒率于得水大队留守崔家口。

2月13日拂晓，我军抵达牟平城下，随即作好战斗准备。攻城令下，理琪率特务队和一个中队直攻东门；二中队则冲向南门；三中队奉命守候牟（平）烟（台）公路，随时准备阻击烟台来援日军。由于我军将士作战勇猛，仅一小时便结束战斗，缴枪百余支，俘伪县长以下百余人。上午11时，攻城部队陆续撤至城南雷神庙。

晌午时分，正当胶东特委和部队领导在雷神庙内开会之际，烟台的日军在日机掩护下，疯狂地向雷神庙扑来。当时庙内只有与会领导和特务队22人。面对数十倍的敌人，我军将士英勇无畏，浴血奋战，打退了敌人一次又一次冲锋，一直坚持到晚上9点多钟，终于在外围部队的策应下胜利突围。这次战斗共毙伤日军五十多名。但令人痛惜的是，理琪同志在战斗中光荣牺牲。

攻克牟平城，血战雷神庙，打响了胶东抗战第一枪，震慑了日寇，鼓舞了我军斗志，极大增强了胶东人民抗战胜利的信心。此后，吕志恒任胶东特委书记，林一山任山东人民抗日救国军第三军司令员，继续率队西进，活跃在乳山马石店、崖子一带。这期间蓬、黄、掖党组织相继发动起义，成立了山东人民抗日救国军第三军二、四路和三支队。不久，我军又向蓬、黄、掖进发，3月4日攻克蓬莱城，建立了蓬莱抗日民主政权；3月19日攻克福山城；4月末，山东人民抗日救国军第三军各部会师黄县，并同七、八支队一起攻克了黄县城。这时我军已发展到七千余人，从此

胶东特委领导人民进入了创建抗日根据地的新阶段。

1938年9月18日，我军在掖县沙河镇奉命合编为“八路军山东纵队第五支队”，从此成为山东抗日战争乃至解放战争的一支重要武装力量，为中国人民的民族独立和解放事业做出了卓越贡献。

## 革命精神永传承

天福山革命遗址位于文登城区东20公里的文登营镇，地处文登、荣成、威海三地交界。它坐落在一片丘陵之中，占地面积103.8亩，海拔110米，主峰老崮顶369.3米。

天福山起义时山上建有庙宇，分为3个院落，自西向东有正殿3间，道厅3间；客厅5间，道厅5间；道士住房5间，东西厢房各3间。当年庙宇内外都是起义者活动的场所。现存正房5间，东厢5间，余皆毁于抗日战争期间。

1957年，为缅怀天福山起义和革命先辈的丰功伟绩，当地人民和驻军在旧址西北建砖塔一座，在竖旗遗址建起简陋的“红旗亭”。以上建筑皆于1970年后倒塌。1973年在原址重建纪念塔，在旧址西建起550平方米的纪念馆，陈列和展出革命文物。1980年在起义旧址上建“特委旧址”“起义会址”“竖旗地址”坐标3处。1981年又在纪念馆东建240平方米的接待室。1977年被定为省级重点文物保护单位。2009年5月被中宣部授予全国爱国主义教育示范基地。2011年5月被中国人民解放军济南军区授予“革命传统教育基地”。2015年8月被国务院公布为“第二批国家级抗战纪念设施、遗址”。

而威海起义纪念馆也于2021年7月12日在距威海起义旧址100米处落成。展馆里，投影仪循环播放着威海起义的片段影像。

提到武装起义，提到威海，大家都不会想到天福山起义，却很少有人知道威海起义。然而，威海起义意义同样重大。如果说，天福山起义是一粒火种点燃了胶东，那么威海起义就是为后续形成燎原之势所举的火把。它对进一步扩大中国共产党在胶东的影响，对第三军的迅速发展和胶东抗日根据地的建立和巩固都具有重要意义。我们熟知的剿匪英雄杨子荣所在部队，其前身就与威海起义有直接联系。

